POURCENTAGES, SUITES GEOMETRIQUES,
FONCTIONS DEFINIES PAR INTERVALLES
T1 83+, T1 89 ou 92

Fiche professeur Classes: (seconde), premieres, terminales.

Objectif : proportionnalité, pourcentages, apprentissage de la citoyenneté par la connaissance des regles
du crédit, initiation au tableur.

Prérequis math : proportionnalité, (suites géométriques).

Prérequis calculatrice :

Remarques :

v lesélevesont été préparés al’ écriture de Prix_ttc =Prix_ht ~ (1+ %) ou testletaux deTVA,

v' I'exerciceest traité en cours, en péchant au vol les (fausses) réponses des éléves afin de construire
ensemblelasolution,

v'unederniére question proposée en prolongement ou supplément permet de montrer que si nos problemes
sont compliqués, ¢’ est parce que laréalité qui nous entoure |’ est sans doute davantage.

Enoncé:

Une jolie mob est affichée au prix de 13000 F. Avec 1 000 F en poche ¢’ est un peu cher. L e vendeur trés convaincant,
propose de s adresser aune société de crédit bien connue des fidéles clients du magasin de vente par correspondance
« Lestrois Belges Redoutables », dont la carte « Plein les Poches » permet de demander sous 48 heures un chéque
allant jusqu’a20000 F. C’est un crédit permanent, dit crédit « revolving », ot I’ emprunt est remboursable « comme
on peut » chaque mois. En petits caractéresil est écrit quele TEG est de 17,40 %1’ an soit (c’ est ce qui est écrit...,
avec indication de lalégalité de la chose) 1,45 % par mois.

Tu convaincstes parents d’ emprunter 12 000 F et de rembourser 100 F par mois sur ton argent de poche.

Dans combien de mois les remboursements vont se terminer?

Larésolution en quatretempset troiserreurs:

Lafinance, maisc’est trés simple !

Nous avons 12 000 F averser, 2100 F par mois celafait 1 200 F par ans, comme 12 000/ 1 200 = 10, dans
10 ansj'ai fini. Petite remarque et bonne résolution, « quand j’ aurai un peu plus de moyens, je verserai
davantage pour rembourser plusvite ».

. Lavie ne manque pas d'intérét :
Il reste 12 000 F averser, certes, mais aussi les intéréts sur cette somme.
Soit 12 000 x (1+0,174) = 14 088 F. Le méme calcul que précédemment donne 11,74 années. Avec
0,74 x 12 = 8,88 nous rajoutons donc 9 mois pratiquement. |l faut en définitive 11 ans et 9 mois.

. Il court il court I'intérét...
L’intérét court sur la somme restant due alafin de chagque période. 11 faut donc calculer par mois! et faireun
grand nombre de calculs.

Nous pouvons utiliser le tableur de la calculatrice (ci aprés) ou les suites (plusloin).

Tl 83+:
Passer en[STAT], S assurer querien d important ne se L1 Lz &Lz = | 1l apparait
trouve dansles colonnesL, et L, del’ éditeur 1z 000 12073 en
statistique..., lesréinitialiser. izars | dzdws | =777 Lo(2), etla
EnLy() entrer | oomcoo| cmmomem valeur exacte
L1 Li i £ 12000, en L, 12072.55en
12000 | coooen | o entrer la basdel’ écran.
----- formule Comme pas
ENTRE 2 pour = tout le monde
quele Leci=12872. 55 réagiit,
s applique en recopier cette valeur en L;(2). Ce devrait étre
—n — liant les unanime, on doit de plusen plus...
L2 =" (L1 — 108 M. | (oo, et

L,. Laformule : 2(L1-100)* (1+0.0145).
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T1 89:

laPPS], |6 Data/Matrix Editor| New|, donner un nom et

deux fois [en TEBI
Tﬁus b fcwp =§:.3= P

DATH

cl o2

12GIGGE

c2=0cl-100kC]l+E, 3145 )]

HMAIN ERD AUTO SER

c2=(c1-100)* (1+0.0145)

\A

En ricl mettre
12000, en c2 (laou
setrouve écrit c2,
avant lapremiére
ligne des données)
laformule :

I’Fi-—'l' Fz '[n '[ ) '[rs TFEQIF? '[ ‘l Il apparait 12073 en
Tools|Flok 2ckur|Ce1lHeader |Calc|Util|Zkat

kTR T | rlc2, et lavaleur

- C é e CZ 3 exacte 12072.55 en
. TO7Z. 12146, bas de I’ écran.

z Comme pastout le
4 monde réagit,
ArlcZ=1ZAv<. oo copier (¥ P

AW KEAD AUTO ZEQ

¥ 7~ ) lavaeur

derlc2 en r2cl. Comme précédemment (T 83)
Cedevrait étre unanime, on doit de plusen plus...

Vingt fois sur le métier remettez votre ouvrage, polissez-le sans cesse et |e repolissez. (Boileau)

L’intérét court sur la somme due alafin de chaque période, ce n’est qu’ aprés que I’ on enléve lasomme
versée. Traitement en tableur : il suffit de changer la place des 100 F dans |es formules utilisées.

TI 83: L2=2 L 1*(1+0.0145)-10?.

D’ou lesvraies valeurs, apeine plus élevées que | es précédentes, avec |laméme conclusion...

TI 89: c2=c1*(1+0.0145)-100.

Traitement en tant que suites géométriques (solution IV. uniquement) :

TI 83+ :
Sci Ing
H1234567589
Oegré
ar Paol

HonREel1
51mu1

Grarhl Grarhz Grarh:
aMin=1

UG dBucn=1a%01+
H.81452-108
utrMin2BLlz28863
A=

vinMina=

R d=

TI 89 : idem 83, passer en mode suite par (MODH |Graph}|SEQUENCEH et remplir...

Passer en mode

ou [auif s
vous étesen
Francais.

Par [y remplir
comme ci-contre.

C'est plus impressionnant.

ri A
2.
2. 2074,
3. 2149,
4. 2225,
S, 2ALE.

KEAD AUTO SER

Pis [FBLSET)

Et le réaultat dans
TABLE.
Remarque : n n'est
pas le nombre de
mois...

(écrans ci-dessous).

ulipd=_h—12kC1+, 014551 G004

HMAIN EAD ALUTO SER

ESE IZHHIZEL
2R

] i"Fh Fry [Fxsl Fyr | FE FAr - .
Ml THELE SETUF Le deuxiéme
v -1y = Lb1Start: m 1
ul.ldi TéEIEIEI 12-01 +.0145]1 - 1p e - : par . o
|_,|1%= Grarh <-% Table: OFF % i Le trOISGne
u"l’%z Inderendents  AUTO* par .
uis A, <EE <EECECANREL ™ B

ul(n-1)*(1+0.0145)-100

RHD AUTO SEIR

25#3&

Et le résultat toujours éoquent, dans[TABLE

Remarque : nn'est pasle

nombre de mois...
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Profiter de cette représentation pour deux petites questions intéressantes :
1 Quelle somme minimale permet le remboursement ?
2. Dans combien de temps se termine le crédit pour un remboursement de 500 F mensudl.

1. Lasomme minimale correspond au moins al’intérét de la premiére période soit ul*0.0145=174.

i el || 2 |l suffit de remplacer 100 par 500 dans la formule générale, puis de
ool descendre jusgu’ ace qu’il ne reste rien ou presque apayer. Lire n auquel il
7E. Ii9.7 faut enlever 1. )

AL L Donc 28 mensudités de 500 F et le 29°™ mois un versement de 350,97 F.
P- “14F.9

n=31.

AN ERD AUTO SEQ

Derniére question, uniquement pour la Tl 89 :

En rédlité, le taux de crédit (TEG) et de 1,45 % par mois soit 17,40 % I’ an, pour une somme due inférieure
210000 F, et de 1,35 % par mois, soit 16,20 % I’an sinon. Combien faut-il de mensualités pour les mémes
conditions que précédemment, ie 12 000 F empruntés, mensualités de 500 F.

e Laréponse et obtenue par I’ utilisation de la fonction when appliquée aux
TR dim ek bt suites,
il ul:{ul(n - 1301+ .0145) 5 Laformule :
m%:l;.;é.a T B hen(ul(n-1)<10000,ul(n-1)* (1+0.0145)-500,ul(n-1)* (1+0.0135)-500).
L=

uizZ=

i
ulini=wheniul th—13{10EEH, ..
MAIN FAD AUTO SEG

Lerésultat differe peu de ce qui précede. Recommencer avec 700 F par

[a] a1

=511 exemple.
28, 225.8

29, 743,55
30, 254.33

31 c2dqd.

n=Z7.

HMAIN RAD AUTO SEQ
Remarques :

v Javoue avoir caché qu’'un minimum mensuel est exigé en fonction de la somme empruntée... a
dire bien entendu.

v' On peut ére éonné du calcul du taux d' intérét mensuel par 17,40/ 12 = 0,0145 par exemple.
C est pourtant ce que font |es banques en toute |1égdlité, alors que 1.0145 * » 1.1886, pour 100
francs empruntés, on nous prend 18,86 F au lieu des 17,40 F indiqués. Comme disait Coluche,
« moinst’as de ronds et plus tu payes »

En profiter pour calculer quel devrait étre le véritable taux d'intérét (par tdtonnement autour de
lavaeur 0,0145). Nous savons le calculer : 1.174 ™ % » 1.013457 soit environ 1,35 % par mois.
Les déves feront des essais du genre 1.0142 ** =. .

Si anciennement on pouvait accepter des divisions au lieu d’ extraction de racines, les machines
actuelles, les ordinateurs, les logiciels de comptabilités sont capables d’ effectuer sans probléme ces
caculs. Maisils sont tellement rentables, et pas anotre avantage. ..
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